文化课、德育课、专业基础课教案
                                                       第     课时 教案序     .
	授课章（单元）及内容
	18.1线性规划问题的有关概念
	课时
安排
	
	备课
时间
	

	教学目标
	了解建立线性规划问题数学模型的方法。
掌握线性规划问题数学模型的特征并会判别

	教学重点
	线性规划问题数学模型的方法、特征，并会判定。

	教学难点
	线性规划问题数学模型的方法、特征，并会判定。

	思政元素
	通过应用举例与数学知识的应用，培养学生分析问题和解决问题的能力．

	教学资源
	多媒体

	教学结构安排

	教学
环节
	教学内容
	教师
活动
	学生
活动
	教学方
法、手段、
技术应用

	导入
	
	
	
	

	新授
	探究：课本105页。
      解：设普通住宅x栋，别墅y栋，则有
          Max=70x+60y
          300x+200y≤9000
          200x+300y≤11000
          x≥ 0
          y≥ 0
新课：例题1：某点心店要做甲、已两种馒头，甲是每3面粉加2分玉米粉，乙是每4份加1份玉米粉。此店每天进50千克面粉，20千克玉米粉。做1千克甲馒头利润5元，乙是4元，此店每天做多少甲乙两种馒头才能获利最多？
  解：设甲、乙计划产量分别为x kg, y kg ,利润z元。
        Max=5x+4y
        3x+4y≤ 250
        2x+y ≤100
        x ≥0
        y≥ 0
1、决策变量：x, y.
2、目标函数：max=5x+4y
3,  约束条件
线性规划问题：在约束条件下求目标函数的最大值或最小值的问题。
练习：106页
例题2：见课本106页
解：设公司每天应派出A型卡车x辆，B型卡车y辆，有已知条件得：
             20x+5y ≥180
             x+y  ≤9
             0 ≤x ≤8
             0≤ y≤ 4
线性规划问题：
             Max=120x+200y
             2x+5y ≥15
             x+y ≤9
             0 ≤x≤ 8
             0 ≤y≤ 4
Max表示取函数的最小值。


思考交流：课本107页


目标函数
      Max(min) z=c1x1+c2x2+…+cnxn



约束条件

例3
下面不是线性规划问题的是       （  ）
A
Min  z=x-y
     




B
Max z=2x1-5x2+3x3  
     




C
Max z=200x1+700x2 






D
Min  z=3x2+2y2
     





问题解决：见课本108页。
练习
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启发式讲授









启发式练习法


	总结
	1、线性规划问题的数学模型的建立
2、线性规划问题数学模型的特征

	作业
	习题

	板书
设计
	线性规划问题的有关概念 
1.线性规划               例1                 例2            

	教学
后记
	













文化课、德育课、专业基础课教案
                                                       第     课时 教案序     .
	授课章（单元）及内容
	18.2二元线性规划问题的图解法（1）
	课时
安排
	
	备课
时间
	

	教学目标
	理解二元线性规划问题的概念
用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学重点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学难点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	思政元素
	通过应用举例与数学知识的应用，培养学生分析问题和解决问题的能力．

	教学资源
	多媒体

	教学结构安排

	教学
环节
	教学内容
	教师
活动
	学生
活动
	教学方
法、手段、
技术应用

	导入
	到目前为止，我们所遇到的线性规划问题只涉及两个决策变量，像这样只有两个决策变量的线性规划问题叫做二元线性规划问题。
	
	
	

	新授
	18.1例1中的约束条件（18.2）～（18.5）是一元一次不等式和二元一次不等式，如何在坐标平面上表示它们？如何找出它们的公共部分？







在平面直角坐标系中，方程不全为表示一条直线，它把平面分成两个区域。对直线一侧的任意一点，有，而对另一侧的任意一点，则有。






在直线两侧的符号应怎样确定呢？由于直线同一侧所有点的坐标代入所得数值的符号都相同，故只需将一侧某点的坐标代入，由其值的符号就可以判断在直线这一侧的符号，当然也就确定了在直线另一侧的符号。
二、例题讲解

例1 画出不等式所表示的平面区域。
[image: ][image: ]
图18-1         图18-2

解 如图18-1，画直线（画成虚线），将坐标原点的坐标代入，得

。



而坐标原点在直线的左下方，所以直线左下方的区域就是不等式所表示的平面区域（图18-1中阴影部分）。

例2 画出不等式组所表示的平面区域。

解 如图18-2，画直线（画成实线）。





将坐标原点的坐标代入，得，表示直线右上方的平面区域（包括直线）。





是夹在直线和之间的区域（包括直线和）。
上述区域的交集就是不等式组表示的平面区域（图18-2中阴影部分）。






例3 已知直线与线段不相交，所以点在直线的同侧，交点的坐标代入直线方程左侧，所得数值符号应该是相同的，即


，即，


解得或。
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启发式讲授









启发式练习法


	总结
	1、线性规划问题的数学模型的建立
2、线性规划问题数学模型的特征

	作业
	习题

	板书
设计
	线性规划问题的图解法 
1.线性规划               例2                 例3            

	教学
后记
	

















文化课、德育课、专业基础课教案
                                                       第     课时 教案序     .
	授课章（单元）及内容
	18.2二元线性规划问题的图解法（2）
	课时
安排
	
	备课
时间
	

	教学目标
	理解可行解、可行域、最优解的概念
用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学重点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学难点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	思政元素
	通过应用举例与数学知识的应用，培养学生分析问题和解决问题的能力．

	教学资源
	多媒体

	教学结构安排

	教学
环节
	教学内容
	教师
活动
	学生
活动
	教学方
法、手段、
技术应用

	导入
	到目前为止，我们所遇到的线性规划问题只涉及两个决策变量，像这样只有两个决策变量的线性规划问题叫做二元线性规划问题。
	
	
	

	新授
	1、 引入新知
我们把满足线性规划问题约束条件的解叫做可行解，约束条件所表示的平面区域叫做可行域，可行域中使得目标函数取得最大值或最小值的解叫做优解。
如何求出二元线性规划问题的最优解呢？这是本节要解决的问题。




如图18-3，在平面直角坐标系中，(不全为0)表示一条直线，当取不同值时，所得方程就表示不同的直线，这些直线可以看做由直线平移而得到。


当直线往其右上方平移，的值是增大还是减小？
[image: ]
图18-3

2、 例题讲解
例4 求18.1例1中线性规划问题的解：

。






解 如图18-4，四边形所围成的区域就是该问题的可行域，问题转化为四边形中找到一点，使得在该点取得最大值。










观察目标函数取值的变化规律。对于常数，方程表示一条直线，当取下同的值时，能得到一组平行的直线（图中虚线）。当直线往右上方平移时，直线上点的横坐标和纵坐标的值随之增大，所对应的值也在不断地增大，当移到四边形的顶点时，取得最大值。

点的坐标可由方程组


求得：


[image: ]
图18-4

于是得到目标函数的最优解为。
所以点心店每天需做甲种馒头30kg，乙种馒头40kg，才能取得最大利润310元。
例5 求解线性规划问题：

。



[image: ]
图18-5





解 图18-5中的阴影部分是问题的可行域，从图中看出，目标函数在点处取得最小值，点是直线和的交点，。
我们用图解的方法得到了二元线性规划问题的最优解，这种方法叫做图解法。

四、思考交流

若把例5中的目标函数改为，例5还有最优解吗？
五、练习
1.用图解法求18.1第一个练习中问题的解。
2.用图解法求解线性规划问题：

。
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启发式练习法


	总结
	1、线性规划问题的数学模型的建立
2、线性规划问题数学模型的特征

	作业
	习题

	板书
设计
	线性规划问题的图解法 
1.线性规划               例4                例5            

	教学
后记
	























文化课、德育课、专业基础课教案
                                                       第     课时 教案序     .
	授课章（单元）及内容
	18.2二元线性规划问题的图解法（3）
	课时
安排
	
	备课
时间
	

	教学目标
	进一步用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学重点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	教学难点
	用图解法解简单的二元线性规划问题

	思政元素
	通过应用举例与数学知识的应用，培养学生分析问题和解决问题的能力．

	教学资源
	[bookmark: _GoBack]多媒体

	教学结构安排

	教学
环节
	教学内容
	教师
活动
	学生
活动
	教学方
法、手段、
技术应用

	导入
	到目前为止，我们所遇到的线性规划问题只涉及两个决策变量，像这样只有两个决策变量的线性规划问题叫做二元线性规划问题。
	
	
	

	新授
	1、 例题讲解


例6 求函数在平面区域内的取值范围。
[image: ]
图18-6










解 平面区域如图18-6所示，当直线往右下方平移时，直线上的横坐标随之增大，纵坐标随之减小，但却增大，故所对应的值在不断地增大，反之，值在不断地减小，因此函数在点处取得最小值-1，在点处取得最大值2，所以。
问题思考：


直线往哪个方向平移时，能使目标函数的值增大？

2、 练习


1、求函数在平面区域内的取值范围。


2、已知点，则在不等式表示的平面区域内的点是（）




A. 	B. 	C.	D. 


3、表示图中阴影部分平面区域的不等式是（）


A. 	B. 


C. 	D. 
[image: ]
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启发式讲授









启发式练习法


	总结
	1、线性规划问题的数学模型的建立
2、线性规划问题数学模型的特征

	作业
	习题

	板书
设计
	线性规划问题的图解法 
1.线性规划                 例6                       

	教学
后记
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